



被困水下5日他如何脱险

◎藏身水下洞穴,敲击石头,未被救援人员发现
◎氧气瓶即将耗尽时,他拼命挥舞手电终于获救

本报长沙讯 7月24日晚,湘西永顺县一名王姓男子在水下失联5日后,被救援队找到成功生还。25日上午,记者从永顺县相关部门处确认,该男子已成功救出,没有大碍。

据家属发布的信息,该男子下水时携带氧气瓶,在7月20日凌晨3时许失联。此后,当地县城警方、救援队持续搜寻,并联系了广西百色特警协助搜救,最终于24日下午将王先生从水底救出,人平安无事。

25日,参与搜寻的湘西曙光救援队队长田杨林向记者讲述了更多救援细节。

20日当天,田杨林和队员就已获悉水下约9米处有一洞穴。该洞穴并非纵深向,而是横向深入岸边山体。他们深入搜寻60多米后,发现洞口越来越窄,因此推断常人应该不会进入,应该会选择往回退。田杨林告诉记者:“他家属说他自己也知道这个洞,以往还提醒大家注意避开。”

因而,救援队先在水域进行广泛搜寻,然而搜寻近万平方米都没有结果。进行种种排查后,他们又重新锁定该水下洞穴。田杨林和队员使用水下机器人潜入洞穴近90米深处,仍然没有发现。

百色特警的洞潜队伍赶到后,也先后深入洞内两次。在第二次,他们模模糊糊听到有敲击石头的声音,便让外面的人关掉发动机,仔细聆听,但又没有再听到声音了。他们深入至130米左右的位置搜寻,仍一无所获,便折返出洞。然而,就在返回至深度100米左右的位置时,他们有了新的发现。

田杨林称,从被困男子王先生的视角来看,自误入洞穴后,他压根不知道过去了几个日夜,其间靠生吃鱼类等保持体力。他的运气很好,发现一个比较高的气室。不过,近几日一直在下雨,气室的水涨了两米多深。

在百色特警洞潜人员进来时,他确实敲了石头,但是没有得到回应。他也看到洞潜人员从下方经过,进入至更深的位置。

眼见氧气瓶只有百分之四的余量,当看到洞潜人员折返时,他从气室跳入水中,并一直挥舞保存着电量的手电筒,终于成功被洞潜人员发现。

“那是在往回走的时候发现的,那是他最后一次机会了!”田杨林感叹道。他称王先生被救出时精神状态很好,整个人没有大碍。

记者吴陈幸子



男子水下失联5日后成功获救。图/受访者提供

“远离野泳”系列报道

航道非泳道,玩水要选安全水域

救援队:桥墩下风浪很大、多漩涡暗流,曾有一父亲为救孩子不幸遇难

本报记者吴陈幸子 长沙报道

暑期到来,下水游泳的长沙市民越来越多。除游泳池外,许多开放水域也成为热门选择。然而,这些开放水域下暗藏的危险,却常常被市民忽视。

近日,记者和国家消防救援局湖南机动队伍、长沙蓝天救援队一起来到猴子石大桥桥墩附近水域进行探访。这里有不少市民前来“打卡”游玩。

实际上,下至江边的阶梯已经封闭,但仍有不少市民翻越栏杆游玩。记者看到,在市民的必经之路上,有关部门还放置了鲜明的警示牌,提醒人们“下河危险,当心溺水”。

探访

水中礁石若隐若现,有人“打卡”时滑倒

记者探访当日,风浪很大,表面凹凸不平的礁石在水中若隐若现。临岸处的水面颜色浑浊,漂浮着不少树枝树叶,站在岸边可闻到阵阵腥味。

有市民从江中桥墩跳入水中嬉戏,还有市民用大矿泉水瓶充当护具。其间有巨大的货轮驶过,位于江中位置的市民赶紧顶着风浪四处躲避。

有市民告诉记者,自己是路过时看到有人在下边玩才跟着玩的。他以为这里是活水,水质不至于太差,而且桥下很凉快,陪小孩来玩时不会热得难受。

另一名带小孩前来游玩的市民称,自己不会游泳,不过有会游泳的亲戚带小孩下水,而且都带有护具,也不会在水里玩很久。他称小孩有被水里的礁石刮伤过,但他表示:“走路都会有危险,何况游泳?”

还有没下水的市民和友人在礁石上拍照“打卡”,但在返回途中,因石头太滑差点掉入水中。

救援队

游泳者容易被回浪挟带,撞上礁石

长沙市蓝天救援队队员师斌告诉记者,其实桥墩附近的水域,风浪会尤其大,多发漩涡暗流。当遭遇较大风浪时,可能存在护具被冲掉,以及把小朋友冲离家长身边的风险。尽管一些家长会给孩子佩戴游泳护具,但没想到要把自己跟孩子连接在一起,甚至还有家长自己都没有佩戴游泳护具。

师斌称,曾有父亲带小孩去湘江游泳,戴着救生圈的孩子被水流冲离了父亲身边。尽管在周边游泳者的协助下,小孩成功获救,但由于风浪太大,没有带护具、体力不支的父亲最终溺亡。

他也建议,在此类水域玩耍时,尽量不要使用充气的护具。因为河床底下是乱石滩,护具若撞到石头很容易漏气,更建议使用救生衣这类护具。“而且一定要将孩子的身体与游泳护具紧密相连。因为水有浮力,很可能一个风浪过来,或者跌落水里的时候,人就容易从护具里脱落。”

师斌补充说,风浪也常常会淹没水中的礁石,游泳者却没有察觉,“很可能被回浪直接带到这些大礁石上,造成更大的撞击伤害”。

此外,湘江上的货轮从航道经过时,也会产生很大的冲击力。在航道上游泳是极度不安全的选项,“因为货轮上的驾驶舱里是看不到船体前面的人的。如果来不及躲避,很可能会被货轮、游船直接碾压”。



小图:记者搜索发现,有不少网友曾称在桥墩下突遇强力漩涡,有肉眼可见的漩涡眼。图/网络视频截图
大图:猴子石大桥桥墩附近水域,有市民在玩水。图/记者周慧

相关新闻

钓鱼爱好者在湘江落水,很快被卷入漩涡

本报长沙讯 近日,在湘江望城区一高速路桥墩附近水域,有人不慎落水,并被卷入湍急漩涡,无法脱逃。周围人也难以施救,所幸有摆渡师傅驾船经过,将其及时救下。

一名目击者告诉记者,事发于7月19日,不慎落水的人是一名钓鱼爱好者。当时他失足踏出陆路,落入下方的深坑,很快被水流冲进桥墩下的漩涡。“虽然他会游泳,但被水流困住了,出不来,身上背着的路亚包也加重了负担。水深水急加漩涡,周围没人敢下去救。几分钟后人就体力不支,不断呛水下沉。大家想了各种办法,四处找船叫船。他人在水里起伏,一直撑着。”

这时,恰好有一名摆渡师傅赶来。目击者称,当时水很急,“一台柴油动力加两台桨,船才能勉强动起来”。

这名摆渡师傅廖刚告诉记者,他当时恰好买完东西回来,就听到有人在求助找船。得知情况后,他立马开船往事发桥墩赶。“漩涡把他困在中间,完全出不来,那种情况没人敢下去救。”所幸船上当时还坐有一人,帮忙稳住船体。廖刚赶紧伸手拽起落水男子,将其带离漩涡急流后拉上船。

“就听到有人喊我去救命,我还没回过神,就想着赶紧把他抓上来。他在流水中挣扎,还好人也年轻,如果再晚点就很危险了。”廖刚称,男子被救上来后,马上被送医治疗。后来,他还收到社区送来的锦旗。对此,他表示:“这是应该的咯,救人是应该做的。” 记者吴陈幸子

长沙人都爱去哪些地方避暑

本报长沙讯 这个火热的夏天,长沙人都爱去哪些地方避暑?25日,记者从长沙火车站获悉,暑运以来,长沙火车站前往昆明、贵阳、六盘水等避暑胜地的客流量显著增长。数据显示,已有超16万人从长沙火车站乘高铁前往这些城市,开启“清凉之旅”。

长沙火车站相关工作人员介绍,7月1日至25日期间,长沙火车站前往昆明方向的累计发送旅客达5.5万人次,与去年同期相比增长近20%;前往贵阳方向的累计发送旅客近11万人次,同比增长32%。此外,前往六盘水方向的客流量较去年同期增长120%。

面对客流“热力”升温,长沙火车站依托大数据分析,灵活实施“一日一图”。暑运启动至今,日均开行前往昆明、贵阳、六盘水等地的高铁列车43趟。其中,长沙火车站始发至贵阳北的G2115次高铁仅需3小时56分钟,早上出发、中午便能抵达。

“早就听说贵阳夏天平均气温才25℃,特意带父母和孩子去那边避暑。”准备搭乘G2115次列车前往贵阳的周女士说,“高铁4个小时就能到,比开车轻松多了,票源也很充足,而且车站还有老人和小孩的快速通道,服务特别贴心。”

记者黎棠

周末湖南多阵性降雨

本报综合 25日,湖南省气象台发布天气预报,预计26日全省以多云到晴天为主,多分散性阵雨或雷阵雨,湘东部分地区最高气温将达38℃。27日开始,受7号台风“范斯高”和8号台风“竹节草”合并后的低压外围云系影响,湘南局地有暴雨。

具体来看,25日晚至26日白天,多云间晴天,大部分地区有阵雨或雷阵雨,其中湘东南局地中雨;南风转北风2~3级,雷雨时局地阵风7~8级;最高气温34~38℃,最低气温24~28℃。

26日晚至27日白天,湘西多云有阵雨或雷阵雨,其他地区多云到阴天,大部分地区有中到大雨,其中株洲南部、郴州北部局地暴雨;北风2~3级,雷雨时局地阵风7~9级;最高气温33~36℃,最低气温23~27℃。

27日晚至28日白天,多云到阴天,有阵雨或雷阵雨,湘东、湘南部分地区中雨,株洲南部、郴州东部局地大雨;北风2~3级,雷雨时局地阵风7~9级;最高气温32~36℃,最低气温23~27℃。

25日16时,湖南省气象台发布高温黄色预警,预计26日白天,长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州、永州、怀化东北部、娄底、湘西州将达到35℃以上高温,局地地区将达37℃以上。

极端炎热天气与闰六月有关吗

据新华社电 一些细心的公众发现,7月24日是农历六月的最后一天,然而,7月25日并没有迎来农历七月初一,而是闰六月初一。这是怎么回事呢?

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧解释,农历月以月球绕地球运行周期即朔望月为准,朔望月平均长度是29.53天,累积12个朔望月,也就是一个农历年度的长度,为354天或355天,与一个回归年(365.24天)相差11天左右。“经年累月”下去就会发生农历年的月份与季节不能对应、寒暑颠倒的现象。

我国古代天文学家考虑到这一点,在编制历法时,为使每月中都含有月相的意义,就以朔望月为主,同时兼顾一年的寒暑季节变化,采用置闰月的方法解决了这个问题,也就是在19年中安排7个闰月,这样一来,农历年的平均长度和回归年的平均长度就基本相符了。

杨婧介绍,置闰的规则不是随机的,而是根据二十四节气来确定。二十四节气是将地球绕太阳运行的轨道即黄道,以15度为间隔等分为24份,又分为12个节气和12个中气,二者相间排列。农历历法规定,每个农历月都有一个中气,如果某个月中不包含中气,就算作上一个月的闰月,称为置闰。

今年7月22日(农历六月二十八),是中气大暑,下一个中气处暑在8月23日(农历七月初一),这当中的7月25日至8月22日的农历月中只有一个节气立秋,没有中气,所以这个农历月就定为闰月。因为上个月是六月,所以这个闰月就称为“闰六月”,共29天。

很多人将近期的极端炎热天气与闰六月相关联。“闰六月只是一种正常的历法现象,无关气候异常。”杨婧说。

加强啤酒质量安全监管

据新华社电 今年上半年,全国市场监管部门共对啤酒酒精度等质量指标、有机污染物、微生物、食品添加剂、重金属等5类19个项目开展监督抽检15722批次,检出不合格样品5批次,不合格率0.03%,不合格项目均为酒精度。近5年以来,啤酒不合格率持续处于0.11%以下,质量安全状况良好。

为保障消费者夏季饮食安全,市场监管总局指导各地市场监管部门持续强化啤酒生产经营日常监管,加大抽检监测力度,督促啤酒生产经营企业严格落实食品安全主体责任,加强原料和生产过程质量管理,强化器具清洗消毒等环节风险管控。